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В статті наведено результати досліджень геологічної будови, речовинного складу та декоративних властивостей марму
рового оніксу Українського Придністров’я.
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В статье приведены результаты изучения геологического строения, вещественного состава и декоративных свойств 
мраморного оникса Украинского Приднестровья.
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The results of the study of geological structure, material composition and decorative properties of marble onix from the basin 
of the Dniester River are given in this paper.
Keywords: marble onix, the Dnister River, decorative properties.

ВстУП
Мармуровий онікс — традиційний виробний і 
декоративний камінь, який використовується 
для виготовлення різноманітних виробів у фор
мі тіл обертання, шкатулок, письмових прила
дів, підставок для запальничок та годинників, 
скульптурних та мозаїчних предметів, оздоб
лення інтер’єрів тощо. 

У світі родовища мармурового оніксу до
сить поширені. Вони відомі у Північній Африці 
(Алжир, Єгипет), Австралії, Південній і Північній 
Америці (Аргентина, сША, Бразилія, Мексика), 
Центральній Азії (Киргизстан, Узбекистан, турк
меністан), Малому Кавказі (Вірменія, Азербай
джан), Чехії (Моравія), Росії (Краснодарський і 
Красноярський край), Ірані, Пакистані, Афганіс
тані, Італії. 

Прояви мармурового оніксу на терито
рії України встановлені в Гірському Криму та 
Придністров’ї [3]. В Придністров’ї їх кількість 
досить значна, а деякі з них мають промисло
ве значення. так, у 1981 році було відкрито Ка
люсицьке родовище мармурового оніксу. Нині 
встановлено ще декілька проявів, які за запа
сами можуть претендувати на родовища. Проте 
перспективи цих проявів невідомі, оскільки на 
них не були проведені гемологічні дослідження.

Метою даної роботи є узагальнення геоло
гічних аспектів оніксової мінералізації на даній 

території і встановлення якісно — декоратив
них параметрів сировини.

РАйоН РоБІт, Методи тА оБ’ЄКт 
дослІджеНь

Район робіт знаходиться на північ від р. дніс
тер у межах Хмельницької та Вінницької облас
тей України. основним об’єктом досліджень 
були прояви мармурового оніксу в породах оса
дового чохла. Предмет дослідження — марму
ровий онікс, його речовинний склад та гемоло
гічні властивості. Використовувались польові 
(маршрутна зйомка) та лабораторні (літолого
мінералогічний та гемологічний) методи дослід
жень.

РезУльтАти дослІджеНь тА їХ АНАлІз
Геологія проявів мармурового оніксу. У струк
турному плані територія досліджень відносить
ся до зони сполучення південнозахідного схилу 
Українського щита і південносхідної частини 
ВолиноПодільської плити. 

основні ареали поширення мармурового 
онікса охоплюють товтрове пасмо і територію 
на схід від нього у межах дунаєвецького, Но
воушицького, Віньківецького районів Хмель
ницької області та Мурованокуриловецького та 
МогилівПодільського районів Вінницької об
ласті (рис. 1).
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В геологічній будові території беруть участь 
відклади протерозою, палеозою, мезозою і 
кайнозою. Найдавніші породи кристалічно
го фундаменту (граніти, гранодіорити, гнейси, 
мігматити, чарнокіти) занурені на глибину до 
800 м і перекриті потужним осадовим чохлом 
теригенних та карбонатних порід венду, палео
зою, мезозою і кайнозою. 

Породи фундаменту мають блокову структу
ру, обмежені розривними тектонічними пору
шеннями різного порядку і різного простяган
ня. Виділяються 4 зони тектонічних порушень 
[2, 5, 6]: 

1. Рівненська, що проходить в меридіональ
ному напрямку, приблизно через м. Гусятин – 
с. зарічанка;

2. Городокська — північносхідного простя
гання; 

3. думанівська — північнозахідного простя
гання; 

4. солобківська — північпівнічносхідного 
простягання.

останні дві зони, ймовірно, є північно
західним продовженням Подільської тектоніч
ної зони. 

давні розломи неодноразово поновлю
вались у зв’язку з рухами байкальської, гер
цинської та альпійської фаз складчастості у 
сусідній геосинклінальній області. Вони були 
успадковані тріщинними розломами мезо
кайнозойського чохла і знайшли своє відобра
ження у сучасному рельєфі. так, долинна сітка 

регіону (разом з балками і великими ярами) 
збігається з розривними порушеннями і зо
нами тріщинуватості більш давніх відкладів і 
свідчить про нове безамплітудне неотектонічне 
омолодження розломів [3]. 

На поверхні фундаменту залягають вендські 
теригенні піщаноглинисті відклади з загаль
ною потужністю до 360 м.

з палеозойських утворень розвинуті від
клади кембрійської, ордовицької і силурійської 
систем. 

Відклади кембрію залягають на глибинах 
понад 100 м і представлені аргілітами, строка
тими пісковиками, гравелітами і конгломерата
ми, потужністю до 130 м. 

ордовицька система представлена молдов
ською серією (середній і верхній відділи), котрі 
складені кварцовими пісковиками незначної 
потужності (5–10 м). 

силурійська система представлена повним 
розрізом і палеонтологічно добре охарактери
зована. її відклади відслонюються в долинах рі
чок збруч, жванчик, смотрич, Мукша. складені 
вапняками, доломітами, мергелями. Потужність 
їх сягає 400 м. 

Мезозой представлений відкладами се
номанського ярусу крейди, які залягають з 
кутовою незгідністю на еродованій поверх
ні палеозойських і протерозойських порід. 
складені пісками і глауконіткварцовими піс
ковиками із стяжіннями кременів, опоками, 
трепелами. 

Рис. 1. схема поширення мармурового оніксу на території України
Прояви: 1 — Виноградівський; 2 — Рівський; 3 — Межирівський; 4 — Конатківецький; 5 — лядовський; 6 — Немій

ський; 7 — Вербський; 8 — Іванківецький; 9 — Кочубеївський; 10 — Матквійківецький; 11 — демківецький; 12 — 

Вінківецький; 13 — лисецький; 14 — Ксаверівський; 15 — Млакський; 16 — Карачіївецький; 17 — Кружківці; 18 — 

Яцківці; 19 — Кужелівський; 20 — Півд. Калюсикський; 21 — Щербівецький2; 22 — Щербівецький; 23 — Говори; 

24 — Мицівці; 25 — Мушкутинський; 26 — Кривчикський; 27 — супрунківецький; 28 — дерев’яне; 29 — сокиринці; 

30 — зарічанка; 31 — стругський; 32 — Чотирдазький; 33 — Понизівський.
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Відклади кайнозою представлені лише поро
дами неогенової і четвертинної системи. 

Мінералізація мармурового оніксу розви
нута у відкладах неогену, а саме в міоценовій 
товщі, яка на даній території представлена ка
раганським, конським і сарматським ярусами. 
Відклади караганконського регіоярусу складе
ні літотамнієвими і рифовими вапняками, піс
ками, алевритами, пісковиками і глинами за
гальною потужністю від 4–10 м до 100–150 м. 

На денну поверхню виходять в річкових до
линах, ярах, вершинах і схилах товрового пас
ма. 

Рифові вапняки формують ядро кряжу — 
товтри, які простягаються майже на 230 км 
з північного заходу на північний схід від м. 
Броди львівської обл. до м. едінець на тери
торії Молдови. На схід від товтрового пасма 
у нижній частині розрізу переважають піски, 
пісковики, піщанисті вапняки — фації мілко
водного морського басейну. Вище за розрізом 
вони змінюються глинистими літотамнієви
ми вапняками з прошарками і лінзами піща
нистих вапняків, вапняковистих пісковиків, 
черепашководетритових вапняків, карбонат
них літотамнієвих глин. 

На захід від товтрового пасма у нижній 
частині караганконського регіоярусу пере
важають глинисті літотамнієві вапняки, що 
перешаровуються з пісками, глинами і чере
пашниками. Верхня частина розрізу характери
зується строкатістю складу, чергуванням глин, 
алевролітів, пісків, пісковиків, глинистих літо
тамнієвих і органогеннодетритових вапняків. 

Власне товтрове пасмо у нижній частині ка
раганського регіоярусу складене переважно 
кварцовими пісками або піщанистими літо
тамнієвими вапняками. Вище залягає пачка 
глинистомергелевих літотамнієвих вапняків з 
прошарками черепашників, що перекривають
ся добре відсортованими детритовими вапня
ками. На останніх залягають рифові вапняки. 

сарматський регіоярус представлений ниж
нім і середнім підярусами. Продуктивний на 
мармуровий онікс нижній підярус. Нижньосар
матські відклади поширені майже скрізь, за 
винятком долинних частин товтрового пасма. 
Вони згідно залягають на караганконських 
відкладах і представлені вапняками, мергеля
ми, алевролітами, пісками, пісковиками. 

У межах товтрового пасма серед відкладів 
нижнього сармату переважають органогенно
рифові серпулові вапняки. Вони перекривають 

вапняки караганського регіоярусу або утворю
ють ізольовані онкоїди, рідше ланцюг онкоїдів. 
На схід від товтр в осадках різко збільшується 
роль теригенних компонентів. загальна потуж
ність нижнього сармату коливається від кіль
кох метрів до 60–70 м (в онкоїдних масивах 
товтр). 

зверху продуктивна товща фрагментарно 
перекривається середньосарматськими, пліо
ценовими і четвертинними відкладами потуж
ністю до 50 м. 

Мармуровий онікс просторово зосередже
ний лише у породах вапнякового ряду караган
конської і нижньої частини сарматського ре
гіоярусів: органогеннорифових вапняках, 
вапнякових глинах, рідше карбонатних алевро
псамітах. 

Прояви оніксу характерні для тріщинуватих 
порід, в яких він заповнює, головним чином, 
субвертикальні тріщини, утворюючи жили по
тужністю від 1–2 до 25–30 см і натьоки на стін
ках відкритих тріщин товщиною до 2 см. У роз
дувах товщина жил сягає 50 см. жили звивисті 
із численними перегородками, пережимами, 
роздувами. Протяжність їх — від декількох де
сятків сантиметрів до 30–35 м. 

загальна будова жил мармурового оніксу 
для всіх досліджених проявів у цілому подіб
на. Периферійні ділянки їх, як правило, мають 
крипто або дрібнозернисту, а центральні — 
крупно і гігантозернисту структуру. У схилах по
тужністю понад 20 см частими є порожнини з 
жеодами кальциту вільного росту. деякі жили 
на перехресті двох або трьох систем тріщин за
знали інтенсивних процесів вилуговування, ма
ють неоднорідну, часто пористу і брекчієподібну 
будову. 

Речовинний склад мармурового оніксу. Го
ловною складовою мармурового оніксу є каль
цит. його вміст становить від 96 до 99%. В якос
ті домішок присутні дисперсний і уламковий 
матеріал. 

Кальцит. зустрічається у вигляді суцільної 
криптокристалічної маси, кристалічних зерен 
та їх агрегатів, окремих індивідуалізованих 
кристалів та друз. 

Криптокристалічний кальцит утворює 
землистокаламутні мікритові маси з жовто
сірим забарвленням та порівняно рівномірним 
білястим кольором інтерференції. У штуфах має 
жирний блиск і більш темне забарвлення. Про
зорим стає при товщині пластинки менше 1 мм. 
такий кальцит поширений на периферійних 
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(поверхневих) натічних ділянках або в тонких 
жилах. онікси, складені криптокристалічним 
кальцитом, щільніші і міцніші. Цілісність їх збе
рігається до товщини пластин близько 3 мм. 

Кристалічний кальцит складає основну 
масу оніксів. Він утворює ксеноморфні зерна, 
призматичновидовжені тичкуваті кристали, їх 
зростки та агрегати. 

Ксеноморфні зерна переважно дрібно і се
редньозернисті. заповнюють порожнини між 
видовженими кристалами, зони вторинної пе
рекристалізації, ділянки дроблення, а також бе
руть участь у створенні зональності породи. їм 
властиве світліше забарвлення, помітна псев
доабсорбція і відсутність будьякої закономір
ності орієнтування. 

Призматичновидовжені кристали станов
лять собою чітко відокремлені індивіди або їх 
двійники, орієнтовані віссю L

3
 перпендикулярно 

до стінок тріщин чи напрямку росту сталактит
сталагмітів. довжина індивідів коливається від 
часток міліметра до сантиметра і більше. об
меження їх росту і навіть його припинення від
бувається внаслідок накладання поперечної до 
напрямку росту зональності (шаруватості) [4]. 

Ріст відновлюється з формуванням нового 
індивіду або дорощуванням існуючого. Це зале
жить від товщини і складу обмежувальної зони. 
звичайно, при товщі зони меншій за 1 мм, 
оптичне орієнтування видовжених кристалів 
не змінюється і вони продовжують свій ріст як 
один індивід. Коли ж товщина зон перевищує 
1,5–2 мм або ускладнюється частковим вилу
говуванням і присутністю ксеноморфного каль
циту, ріст призматичних кристалів продовжуєть
ся з формуванням іншого індивіду. 

добре індивідуалізовані кристали кальциту 
більш поширені серед проявів тріщинувато
го типу. Вони утворюються в роздувах, зонах 
перетинання тріщин, кишенях вторинного ви
луговування, центральних частинах потужних 
жил. Представлені прозорими або частково 
каламутними індивідами гостроромбоедрично
го, тригональноскаленоедричного або комбі
нованого габітусу. Кристали кальциту частіше 
об’єднані в дрібні щітки або друзи, довжина 
окремих індивідів в яких становить від 2 мм до 
2 см.

Дисперсний матеріал. Фіксується повсюдно в 
шліфах. Він розсіяний у всій масі породи і пред
ставлений у різних співвідношеннях органічною 
речовиною, гідроксидами заліза і марганцю, 
глинистими мінералами. На рентгенограмах 

оніксу вони майже не проявляються через ви
соку дисперсність і малу концентрацію, проте 
встановлюються в нерозчинному залишку. 

до складу самоцвіту дисперсний матеріал 
потрапляє в розчиненому або суспендованому 
стані з порід, що карстуються, разом з розчи
ном бікарбонату кальцію і бере участь у форму
ванні текстур і забарвлення. загальний вміст 
дисперсної нерозчинної складової мармурових 
оніксів коливається від 1,2–1,5 до 3,5–4%, ста
новлячи в середньому близько 2,5%. 

Теригенно-уламковий матеріал. Характер
ний для мармурового оніксу тріщинуватого 
типу. звичайно, це уламки вміщуючих порід 
(вапняків, глин), детриту, окремих зерен кварцу. 
Потрапляє до субвертикальних тріщин під дією 
сили тяжіння і потім перекривається водно
хемогенним осадом. В окремих жилах вміст 
уламкового матеріалу досить звичайний, що 
негативно впливає на якіснодекоративні по
казники. «засмічення» жил мармурового оніксу 
є періодичним, воно корелюється з тектонічни
ми рухами, що супроводжуються крихкою де
формацією порід.

Питома вага мармурового оніксу змінюєть
ся у межах 2,56–2,78 г/см3. Вона залежить 
від структури, домішок і пористості зразків. 
Найбільші значення питомої ваги встановлені 
для оніксів криптокристалічної будови темно
коричневого забарвлення, найменші — для 
розкристалізованих оніксів. 

Відповідно до структурнотекстурних особли
востей і наявності сторонніх домішок змінюєть
ся і твердість мармурового оніксу. Вона колива
ється від значень менших за твердість чистого 
кальциту до значень дещо більших. Межі коли
вань відносної твердості (за даними 100 замі
рів) становлять від 2,85 до 3,45, абсолютної — 
від 98 до 125 кг/мм2. 

спайність і окремість для мармурового оніксу 
волокнистої і криптокристалічної будови не ха
рактерні. лише на ділянках макрокристалічної 
будови можна помітити спайність по ромбоедру, 
яка проявляється більш блискучою поверхнею. 
для самоцвіту характерні крихкість, східчасто
скалковий злам, восковий або масний блиск 
на свіжому зламі. Колір риси — білий. 

Показники заломлення мармурового оніксу 
відповідають значенням для кальциту або дещо 
більшим за них, що обумовлено ізоморфними 
домішками заліза, магнію, марганцю.

за хімічним складом мармуровий онікс від
повідає кальцитовим вапнякам. для нього від
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значаються стабільно високі середні значення 
CaO (53,65%) і CO

2
 (43,09%). для хімічно чисто

го кальциту вони, відповідно, становлять 56 і 
44%. Інші породоутворюючі компоненти (Al

2
O

3
, 

SiO
2
, Na

2
O, P

2
O

5
, K

2
O, TiO

2
) в сумі не перевищують 

2,5–3%. Концентрації елементівдомішок, харак
терних для кальцитового ряду, становлять (%): Mg 
(0,07–0,72); Fe (0,07–0,17); Mn (0,005–0,024); 
Sr (0,02–0,05); Ba (0,010–0,015); Zn (0,002–
0,004); Pb (0,0003–0,0008); Co (0,0001). їх зна
чення не перевищує кларкових [1]. 

серед інших елементівдомішок в оніксах 
встановлено (n×104%): Nb (10); Cr (6); Ni (8–15); 
Mo (0,8–1); V (2–3); Cu (20–60); Zr (50–60); Y 
(12); Sc (9–10); Sn (1–2); Ag (0,02–0,03). По 
відношенню до кларка в карбонатних породах 
підвищений вміст (майже на 2 порядки) спосте
рігається лише для Nb. 

треба зазначити, що варіації середньо
го вмісту породоутворюючих елементів і 
елементівдомішок в цілому для оніксів з різних 
проявів переважно близькі до середніх значень 
у вміщуючих їх породах. Проте, межі варіацій 
для оніксів дещо звужені. Вони добре узгоджу
ються з результатами гідрохімічних досліджень. 
Природні води, що беруть участь в утворенні 
кальциту, характеризуються майже одноманіт
ними гідрокарбонатнокальцієвим складом. 

декоративні властивості мармурового онік
су. Якіснодекоративні властивості мармуро
вого оніксу визначались за текстурою, струк
турою, забарвленням, блочністю і здатністю до 
обробки. 

для цього нами опрацьовано 150 зразків з 
проявів Вінницької та Хмельницької областей. 

за макроструктурою серед оніксів виділено 
три головні типи: однорідні, плямисті, смугасті. 
Перші два типи мають обмежене поширення і 
зустрічаються лише на окремих ділянках жил 
(роздувах, кишенях) та їх зальбандах. Часто 
однорідними виглядають тонкошаруваті або ін
тенсивно забарвлені онікси. Плямисті текстури 
з’являються на ділянках жил із вторинними змі
нами. такі онікси стають декоративними лише 
за умови яскравості забарвлення і контраст
ності плям. 

смугасті текстури оніксів характерні для 
всіх проявів. серед них за текстурним малюн
ком виділено такі різновиди: прямолінійні, 
слабкохвилястосмугастий, хвилястосмугастий, 
концентричносмугастий. смугастість спричи
нена переважно помітним чергуванням смуг 
різної ширини і неоднакового забарвлення. 

окремі смужки об’єднуються в шари, котрі роз
різняються за ступенем насиченості кольору і 
просвічуваністю. 

за мікробудовою всі різновиди мармурового 
оніксу виявляють смугасту текстуру й агрегатну 
(від волокнистої до грубожердинчастої) структу
ру з поперечним розміщенням індивідів і агре
гатів кальциту відносно шаруватості. 

серед форм агрегатів найбільш пошире
ні снопоподібні, волокнисті, віялоподібні, 
призматичножердинчасті. 

Чітко виражені зернисті структури можна 
спостерігати лише на ділянках дроблення або в 
нешироких (до 0,3 мм) зонах шаруватості. 

жердинчасті кристали кальциту на межі ша
руватості, як правило, мають загострений кі
нець, інколи на них утворюються хмароподібні 
нарости. 

смугаста мікротекстура оніксу обумовлена 
ритмічним чергуванням зон росту, які характе
ризуються різною величиною і формою агре
гатів, зернистим виділенням кальциту, мікро
прошарками дисперсноглинистого матеріалу. 
Межі смугшарів не завжди контрастні і прямо
лінійні. Часто вони хвилясті, гребінчасті, рідше 
— фестончасті. 

текстурноструктурні особливості оніксів 
впливають на їх міцність і декоративність. де
фекти, обумовлені специфікою росту агрегатів 
(пори між індивідуальними кристалами, тріщи
ни між призматичножердинчастими агрегата
ми вздовж напрямку їх росту, сторонні домішки 
на межі смуг і шарів), суттєво знижують одно
рідність і щільність породи. 

Міцнішими є онікси з дрібнозернистими 
структуроутворюючими агрегатами, а також 
онікси, в яких нарощування зон (шарів) не пе
реривається прошарками глинистого матеріа
лу, і текстурний малюнок формується лише за 
рахунок швидкості росту кристалів і зміни кон
центрації хромофорних домішок. 

за наявності значної кількості глинистих 
прошарків онікс при обробці легко розколю
ється по межах цих зон. Підвищена пористість 
і тріщинуватість погіршує декоративність ка
меню, тому що після обробки там залишаєть
ся абразивнополірувальний матеріал, який 
утворює на поверхні брудні плями. тому більш 
міцними і більш декоративними є онікси з дріб
нозернистою снопоподібною або волокнистою 
структурою. Крупнозернисті грубожердинчас
ті онікси мають невисоку декоративну якість і 
низьку механічну міцність. 
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за забарвленням серед оніксів виділе
но три основні різновиди: коричневий (ясно
коричневий, коричневий, темнокоричневий, 
жовтокоричневий); медовий (золотисто
жовтий, коричневожовтий, медовожовтий, 
жовтооранжевий); жовтий (ясножовтий, 
жовтий, брудножовтий, сірожовтий, бежево
жовтий).

Коричневе забарвлення найбільш пошире
не. Воно характерне для родовища Калюсик, 
проявів: дерев’яне, Ксаверівка, Млаки, Ку
желева, Щербівці, супрунківці, Мушкутинці. В 
середньому коричневі онікси близько 65% за
гальної кількості досліджених зразків. На част
ку медового оніксу припадає близько 25–27%. 
Це забарвлення зустрічається на Калюсиць
кому родовищі, на проявах: Кривчик, Міцевічі, 
Щербівці, супрунківці, Говори, Кружківці, Ка
натківці та ін. [4]. 

жовті онікси поширені обмежено, їх частка не 
перевищує 5–8%. Це забарвлення встановлено 
на проявах: супрунківці, дерев’яне, Міцевічі. 

слід відзначити, що немає чітко спеціалі
зованих за конкретним забарвленням оніксу 
проявів. Можна казати лише про переважання 
того чи іншого кольору на певних проявах. 

В цілому, порівнюючи колористичну гаму 
оніксів Придністров’я з оніксами відомих родо
вищ інших регіонів світу, перші можна з деяки
ми застереженнями віднести до Кумишкансько
го (Узбекистан) і Карлюкського (туркменістан) 
типів. 

Оцінка блочності і сортності мармурового 
оніксу здійснювалась, відповідно до вимог ост 
41.11776, типовими родовищами, в якому за
значено Карлюкське і Кумишканське. згідно з 
цим стандартом, для оніксів виділяється один 
сорт — перший з мінімальною блочністю каме
ню 100×100×50 мм для Карлюкського типу і 
100×100×100 мм для Кумишканського типів. 

дефектами для обох типів вважаються трі
щини, пори, каверни, сторонні включення, оза
лізнення та інші вади, які знижують декоратив
ність, впливають негативно на фізикохімічні 
властивості та порушують цілісність каменю 
при обробці. 

Вимогам 1 сорту відповідають зразки онік
са з родовища Калюсик і проявів: Виноградів, 
демківці, лисець, Яцківці, Велика Кужелева, 
Мушкутинці, Кривчик, супрунківці, Млаки, Щер
бівці. Але вміст сортового каменю на проявах 
у цілому невисокий і дуже мінливий. сортність 
змінюється не тільки між різними проявами, а 

й у межах однієї жили. тому її визначення є не
можливим без виконання розвідувальних робіт.

ВисНоВКи
1. Прояви мармурового оніксу При дністров’я 
мають інфільтраційногідрогенне походження 
і приурочені до зон тріщинуватості вапнякових 
порід караганконського і нижньосарматсько
го ярусів неогену. 

2. основна форма виділення оніксу — жили. По
тужність їх змінюється від 1 до 30 см, довжина 
— від десятків сантиметрів до декількох метрів.

3. Головною складовою мармурового оніксу є 
кальцит. У якості домішок присутні дисперсний 
і уламковий матеріал.

4. за текстурними особливостями серед марму
рових оніксів виділяють три головні типи: одно
рідні, плямисті, смугасті. за забарвленням: ко
ричневі (65%), медові (25–27%) і жовті (5–8%). 

5. основними вадами досліджених зразків є 
підвищена тріщинуватість і пористість, що сут
тєво зменшує його сортність і дещо обмежує 
широке використання. 

6. Пористі зразки піддаються облагородженню 
методом просочення їх спеціальними смолами. 

7. Мармуровий онікс з досліджених проявів 
можна ефективно використовувати для виго
товлення намиста, вставок в ювелірні вироби, 
виробництва невеликих предметів сувенірно
галантерейного призначення.

8. Перспективи використання цього самоцвіту 
перш за все пов’язується з попутнім видобут
ком його при розробці будівельних матеріалів. 
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